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Anotácia 

Pojem udržateľnosť znamená rovnováhu medzi životným prostredím, sociálnou spravodlivosťou a 

ekonomikou. Manažéri údržby dlhodobo pristupujú k výberu stratégií údržby zariadení, resp. 

hmotného majetku v súlade s cieľmi, ktoré sú pre organizáciu kľúčové. Avšak meniace sa ciele 

priemyselných organizácií, najmä pri rešpektovaní súčasnej politiky EU v podobe trvalo udržateľného 

rozvoja vyžaduje zmenu v  prístupe k riadeniu údržby. Tento nový holistický prístup vychádza zo 

známeho proaktívneho princípu orientovaného na identifikáciu významných koreňových príčin tých 

kritických zariadení, ktorých výsledkom sú nielen poruchy ohrozujúce efektívnosť organizácie ale aj jej 

udržateľnosť v globálnom podnikateľskom prostredí. Zodpovednosť manažéra údržby narastá, t. j. 

netýka sa len interných činnosti údržby podporujúcich, napr. pohotovosť zariadení, ich efektívnosť, 

kvalitu produkcie, bezpečnosť, ale týka sa aj externých požiadaviek, napr. pri obstarávaní náhradných 

dielov, spotrebe a likvidácii mazív, nadmernej spotrebe energie a emisie skleníkových plynov pod. 

Program údržby musí vychádzať z tzv. cibuľového diagramu“, teda vrstiev strát, ktoré je potrebné 

zohľadniť pri plánovaní stratégií a činnosti údržby, popr. integrovaní autonómnych prístupov v jej 

riadení. 
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Úvod 

Globalizácia ekonomiky spôsobila zvyšovanie počtu dodávateľov surovín a výrobkov. Rastúce záujmy 

zainteresovaných strán, zložitejšie obchodné procesy a vzťahy vytvorili tlak na vývoj a integráciu 

spoločensky zodpovedných postupov v rôznych odvetviach [1,2]. Od organizácií, najmä tých, ktoré 

pôsobia na globálnych trhoch, sa čoraz viac vyžaduje, aby udržiavali v rovnováhe spoločenské, 

ekonomické a environmentálne oblasti svojho podnikania a zároveň zvyšovali hodnotu pre akcionárov. 

Spoločenská zodpovednosť (SR) sa stala doménou nielen samotných organizácií, ale zahŕňa aj celý 

dodávateľský reťazec. 

1. Spoločenská zodpovednosť - rámec 

Veľké nadnárodné spoločnosti dlhodobo vyvíjajú a najmä uplatňujú svoje vlastné kódexy správania, do 

ktorých zahŕňajú aj svojich dodávateľov, aby preukázali svoje záväzky v tzv. korporátnej spoločenskej 

zodpovednosti (angl. Corporate Social Responsibility, CSR). Tieto kódexy správania sú často odvodené 

od miestnych zákonov, medzinárodných dohôd, noriem a sú doplnené vlastnými stratégiami a 

prioritami organizácií pre sociálnu zodpovednosť [3]. Koncový zákazník stanovuje zásady, s ktorými 

musia byť dodávatelia v súlade, musia ich dodržiavať, ak chcú úspešne udržiavať obchodný vzťah so 

svojimi zákazníkmi [4,5]. Organizácia môže navyše požiadať svojich dodávateľov o preukázanie súladu 

napr. s environmentálnymi a spoločenskými požiadavkami formou osvedčení (certifikátov). Takéto 

prístupy a kódexy správania môžu poskytnúť cenné kritériá v procesoch rozhodovania o výbere 
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a hodnotení dodávateľa, ako aj pri zlepšovaní samotného výkonu v dodávateľskom reťazci [6-7]. Súlad 

s požiadavkami zainteresovaných strán a normami sa hodnotí pomocou rôznych prístupov 

sebahodnotenia a auditovania [9]. 

V snahe o štandardizáciu požiadaviek v oblasti CSR bolo vytvorených niekoľko univerzálnych a 

odvetvovo špecifických medzinárodných noriem (napr. v elektrotechnickom, automobilovom 

priemysle, ťažbe surovín, poľnohospodárstve, stavebníctve odevníctve a pod.) so schémami pre 

implementáciu, monitorovanie a certifikáciu. Výhodou použitia univerzálnych CSR noriem v 

organizáciách je, že zmierňujú záťaž dodávateľov pri ich aplikovaní a dodržiavaní a môžu zabrániť 

vzniku nezhôd. [10].  

Systém manažérstva spoločenskej zodpovednosti popisuje v súčasnosti jediná certifikačná norma 

IQNet SR10 [11], ktorá vychádza s princípov a odporúčaní normy ISO 26000 [12].  

ISO 2600:2010 (Usmernenie k spoločenskej zodpovednosti) uvádza najdôležitejšie aspekty pri 

zavádzaní spoločenskej zodpovednosti do organizácie a môže pomôcť predovšetkým tým 

organizáciám, ktoré v tejto oblasti začínajú a radi by sa v problematike zorientovali. Táto medzinárodná 

norma zdôrazňuje dôležitosť výsledkov a zlepšovania výkonnosti v oblasti sociálnej zodpovednosti aj 

keď nie je určená na certifikáciu. [13,14]. 

Samotná koncepcia CSR sa v podstate vyvinula z filantropického prístupu až k dnešnej strategickej 

obchodnej nevyhnutnosti, aby mohli organizácie dosiahnuť konkurenčnú výhodu [15,16]. Napriek 

mnohým snahám o jasnú a nezaujatú definíciu, stále existuje nejasnosť v podnikateľskom aj 

akademickom svete v tom, ako by sa mala CSR jednoznačne zadefinovať. Berhringer [17] došiel k 

záveru, že CSR je obchodný model, ktorý podporuje obchodné príspevky k trvalo udržateľnému 

rozvoju, t.j. vytvára rovnováhu medzi ekonomickými, environmentálnymi potrebami a etickými 

záujmami. Schwart [18] predstavil tzv. „Model troch domén pre CSR“ ktorý sa skladá z troch základných 

oblastí znázornených v tvare kružníc: ekonomickej, právnej a etickej (obr. 1). Model naznačuje, že 

žiadna z troch domén CSR nie je dôležitejšia alebo významnejšia v porovnaní s ostatnými a ich 

uplatňovanie má byť rovnako vyvážené. Ideálne prekrytie pre CSR spočíva v strede troch kružníc 

modelu, ako prienik všetkých troch domén kde sa súčasne plnia ekonomické, právne a etické 

zodpovednosti v organizácii. V súčasnosti je možné konštatovať, že právna a etická oblasť sa prelínajú 

a do popredia sa dostala environmentálna oblasť, pričom právna oblasť je vlastne nepriamo aplikovaná 

vo všetkých troch oblastiach [19,20]. 

 

Obr. 1 Model troch domén pre CSR 



3 

Podľa Yawar [21], spoločenská oblasť v rámci CSR nie je nemenná a závisí od mnohých faktorov, ako je 

kultúra, dôvera medzi zainteresovanými stranami, stratégie organizácie a iné, ktoré je možné efektívne 

riadiť prostredníctvom nepretržitého dialógu so zainteresovanými stranami a vzájomným pochopením 

najdôležitejších požiadaviek na sociálnu oblasť v dodávateľskom reťazci. 

Plnenie požiadaviek na spoločenskú zodpovednosť kladených od zainteresovaných strán sa rozširuje 

alebo prelína s požiadavkami v už zavedených manažérskych systémoch ako napr. ISO 9001 Systém 

manažérstva kvality, ISO 45001 Systém manažérstva bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, ISO 14001 

Systém environmentálneho manažérstva, ISO IEC 27001 Riadenie informačnej bezpečnosti  a pod. 

Podľa návodu na riešenie požiadaviek na udržateľnosť v normách, ktorý je popísaný v ISO 82:2019 [22] 

„udržateľnosť je cieľom trvalo udržateľného rozvoja, vzťahuje sa na akýkoľvek stav globálneho systému, 

v ktorom sú uspokojované potreby súčasnosti bez toho, aby bola ohrozená schopnosť budúcich 

generácií uspokojovať svoje vlastné potreby“. Koncept udržateľnosti sa neustále vyvíja. Pochopenie, a 

najmä dosiahnutie rovnováhy medzi environmentálnymi, sociálnymi a ekonomickými systémami, v 

ideálnom prípade vzájomne sa podporujúcimi spôsobmi, sa považuje za nevyhnutné na dosiahnutie 

pokroku smerom k trvalej udržateľnosti. Dosiahnutie udržateľnosti sa v súčasnosti považuje za jeden z 

najdôležitejších aspektov všetkých ľudských činností.  

2. Trvalo udržateľný rozvoj 

Pojem „trvalo udržateľný rozvoj“ sa často používa na opis rozvoja, ktorý vedie k udržateľnosti, a pojem 

„sociálna zodpovednosť“ sa často používa na opis toho, ako môže jednotlivá organizácia (napríklad 

spoločnosť) prispieť k trvalo udržateľnému rozvoju [22]. 

Sociálna zodpovednosť je zodpovednosť organizácie za dopady jej rozhodnutí a aktivít na spoločnosť a 

životné prostredie prostredníctvom transparentného a etického správania, ktoré: 

• prispieva k trvalo udržateľnému rozvoju, vrátane zdravia a blaha spoločnosti;  

• zohľadňuje očakávania zainteresovaných strán;  

• je v súlade s platnými zákonmi a medzinárodnými normami správania; a  

• je integrovaný v celej organizácii a praktizovaný v jej vzťahoch. 

Zavádzanie manažérskych systémov sa stalo strategickou výhodou pri dosahovaní business cieľov 

najmä v priemyselných organizáciách, avšak zavádzanie požiadaviek na sociálnu zodpovednosť najmä 

etickou. 

Trvalo udržateľná údržba 

Podľa Bryan Christiansen [23] „príprava plánu udržateľnosti vo výrobnej organizácii musí zahŕňať aj 

spoluprácu s tímom  údržby“. Byť „udržateľný“ znamená pre manažment údržby, vynaložiť menej 

zdrojov na výmenu a opravy, vytvárať menej odpadu, vypúšťať menej emisií do životného prostredia, 

byť pohotovejší a bezpečnejší. 

Spôsob, akým údržba môže podporiť stratégiu udržateľnosti v organizácii kategorizuje do 5 základných 

skupín nasledovne: 

1. Zníženie emisie   

2. Zníženie množstva odpadu 
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3. Úspora energie 

4. Zlepšovanie bezpečnosti a zdravia zamestnancov 

5. Zvyšovanie súladu organizácie s požiadavkami štandardov. 

Znižovanie emisií skleníkových plynov, vyžaduje nielen nové technológie ale aj ich údržbu. Pravidelné 

čistenie filtračných jednotiek, udržiavanie ich výkonnosti umožní udržiavať stav znečistenia na 

prijateľnej úrovni. Predchádzanie poruchám strojov, znižuje vznik nekvalitných produktov – odpadov. 

Korektívna údržba kritických zariadení okrem priamych, generuje aj nepriame náklady, ktoré často 

súvisia s neplnením právnych a spoločenských požiadaviek (napr. znečistenie environmentu, úrazy 

zamestnancov, vplyv na zdravie verejnosti). Zavedenie RCM (údržba zameraná na bezporuchovosť), 

umožní identifikovať príčiny porúch a strategicky hodnotiť ich možné dôsledky, t. j. aplikovať vhodné 

prediktívne metódy na monitorovanie a hodnotenie stavu strojov. Známa problematika mazania 

strojov (tribotechnika), spolu s pravidelnou revíziou elektrických zariadení (pozri vyhláška č. 508/2009 

Z. z.) je často podceňovanou záležitosťou. Pričom opotrebenie zariadení, zlé elektrické spoje, popr. ich 

stav, zvyšujú energetickú náročnosť prevádzky. Správanie zamestnancov súvisí s kultúrou organizácie 

a je zrejmé najmä v oblasti prevencie úrazov (bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci, BOZP). Školenie 

zamestnancov, správne pracovné postupy obsahujúce bezpečné inštrukcie ale aj pokyny šetrenia 

energiou a materiálom, starostlivosť o zverený majetok, prispievajú k celkovej pracovnej pohode 

a spoločenskej zodpovednosti. Právne predpisy stanovujú limity, ktoré sa prejavujú v požiadavkách na 

prevádzku zariadení. Dôraz, kladený na údržbu v súlade s týmito predpismi, zabezpečuje dosiahnutie 

takého stavu prevádzky, ktorá minimalizuje environmentálne, energetické, bezpečnostné dopady 

a výskyt nadmerného odpadu.  

Podľa niektorých autorov [24] k týmto 5 základným skupinám je potrebné doplniť „Zelené obstarávanie 

a riadenie zásob“. Neoddeliteľnou súčasťou udržateľnosti v údržbe je výber materiálov šetrných k 

životnému prostrediu a prijatie stratégie zeleného obstarávania. To zahŕňa výber produktov s nižším 

vplyvom na životné prostredie, zváženie recyklovateľnosti a zodpovedné získavanie materiálov, čím sa 

podporuje udržateľnosť dodávateľského reťazca.  

Trvalo udržateľná údržba (angl. Sustainable Maintenance - SM), niekedy aj „zelená  údržba“ (angl. 

green maintenance) nemá síce štandardizovanú definíciu ale je dostupných niekoľko všeobecných a 

odborných názorov popisujúci jej rámec, napr.: 

- SM znamená zlepšenie financií, dodržiavania predpisov a reputácie. Jej princípom je snaha o 
zníženie odpadu, čo si cenia všetky podniky [25]. 

- Trvalo udržateľná údržba je vynikajúci spôsob, ako súčasne znížiť uhlíkovú stopu organizácie a 
znížiť náklady  [26].  

- SM umožňuje implementáciu udržateľnej výroby prostredníctvom integračného začlenenia 
Triple Bottom Line (TBL)1 do strategických, taktických a prevádzkových opatrení. Dôraz sa 
kladie na splnenie požiadaviek zainteresovaných strán týkajúcich sa dosiahnutia trvalo 
udržateľného rozvoja. Ciele trvalo udržateľnej údržby zahŕňajú vyššiu kvalitu produktov a 
procesov, ktoré sa majú vyrábať, ako aj zvýšenie efektivity prostredníctvom aplikácie nových 
technológií (obr. 2), [27].  

 
1 Triple-bottom Line  (TBL) je pojem označujúci tri základné piliere spoločenskej zodpovednosti 
organizácie (CSR) - ekonomický, sociálny a environmentálny.  
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- SM predstavuje súbor vzájomne prepojených procesov, ktoré na jednej strane musia udržiavať 
aktívum/zariadenie počas svojej prevádzky, aby zaručili súlad výrobného procesu, vyrábaných 
produktov a znížili ich priemyselné dopady na ekonomiku, spoločnosť a okolité prostredie. Na 
druhej strane musí byť sama osebe udržateľnou obchodnou funkciou, aby sa obmedzili jej 
nedostatky a dopady generované počas činností údržby [28]. 

- SM zahŕňa všetky činnosti údržby, ktoré podporujú udržateľnosť spoločnosti prostredníctvom 
znižovania vplyvu na životné prostredie, bezpečnosti a sociálneho a bezpečnostného 
blahobytu zamestnancov, implementácie technických faktorov na najvyššej možnej úrovni a 
znižovania nákladov na údržbu [29].  

- SM by mala prispieť k minimalizácii environmentálnych a sociálnych vplyvov systému, zníženiu 
nákladov na životný cyklus a zvýšeniu životnosti zariadení a sociálno-ekonomickej pohody [30].  

V niektorých literatúrach sa nedostatočná implementácia SM chápe ako kľúčová, napr. [31] „postupy 

udržateľnej údržby v priemyselných odvetviach sa považujú za kritickú oblasť podpory pre trvalo 

udržateľnú výrobu. Nedbalosť pri prijímaní konceptov udržateľnosti v údržbe môže ovplyvniť objem 

výroby, výkonnosť aktív, dostupnosť zariadení, kvalitu finálnych produktov, zdravie a bezpečnosť 

pracovníkov a koncových užívateľov, okolité prírodné prostredie a sociálne blaho“. 

V súčasnosti, narastaním rešpektu a požiadaviek na implementáciu trvalej udržateľnosti sa objavuje  

pojem „trvalo udržateľné manažérstvo údržby“ (angl. Sustainable Maintenance Management, SMM) 

[32], ktoré je možné definovať ako súbor všetkých procesov slúžiacich na zabezpečenie prijateľného 

stavu aktív elimináciou negatívnych vplyvov na životné prostredie, na obozretnosť pri využívaní 

zdrojov, podporu záujmu o bezpečnosť zamestnancov a zainteresovaných strán, pričom sú zároveň 

ekonomicky zdravé. SMM však musí vytvoriť aj vhodný rámec merania, t. j. kľúčové ukazovatele.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 2 Model trvalo udržateľnej údržby SM 
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Aplikovanie požiadaviek na udržateľnosť do riadenia údržby „navyšuje“ požiadavky na rozhodovanie 

manažmentu. Multikriteriálne rozhodovanie nie je pre súčasných manažérov údržby nová 

problematika, avšak pro zohľadňovaní týchto požiadaviek a meraní výkonov údržby sa menia aj 

kritériá, ktoré musia zvažovať pri stanovení stratégií údržby (obr. 2).      

 

Obr. 3 Rozhodovací strom (DMT) znázorňujúci oblasti rozhodovania v trvalo udržateľnej údržbe [33]   

 

Z predchádzajúcich definícií a prístupov je zrejmé, že postavenie a dôležitosť údržby sa vzhľadom na 

meniace s priority a ich udržiavanie v rovnováhe výrazne mení. Potom je možné schematicky aplikovať  

tzv. cibuľový diagram strát vyjadrujúci úroveň strát pri poruche kritických zariadení umožňujúci 

pochopiť súvislosť s identifikovaním stratégie udržateľnosti a riadením údržby (obr. 4). 

 

 

Obr. 4 Cibuľový diagram strát pre SMM 
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Záver 

Zavádzanie požiadaviek na udržateľnosť v dnešnom podnikateľskom prostredí, sa stáva štandardom 

pre rovnováhu ekonomickú ale hlavne etickú vo vzťahu k spoločnosti. Manažérstvo údržby doteraz 

nemá vymedzenú riadiacu štruktúru, resp. koncept, ktorý by jednoznačne popisoval ako údržbu riadiť, 

napriek tomu, že v prístupe k udržateľnosti a spoločenskej zodpovednosti je definované ako kľúčový 

aspekt dlhodobého prístupu k predchádzaniu strát.      

Súčasné európske normy údržby formulujú funkcie a meranie výkonnosti údržby, avšak bez 

explicitného nastavenia požiadaviek na riadenie údržby v podobe štandardu systému manažérstva 

údržby.  

Je možné očakávať, s narastajúcim významom údržby, digitálnou transformáciou a prístupom k trvalej 

udržateľnosti, že sa vytvorí jednotná koncepcia, podporujúca vývoj prvkov štandardizovaného 

konceptu manažérstva údržby.       

Tento príspevok vznikol vďaka podpore v rámci operačného programu Výskum a vývoj, pre projekt: 
APVV-19-0367 Rámec Integrovaného prístupu riadenia procesnej bezpečnosti pre Inteligentný podnik,  
a grantový projekt KEGA č. 026TUKE-4/2023 Podpora rozvoja vedomostí v oblasti implementácie 
požiadaviek systému manažérstva kvality pre letecký, vesmírny a obranný priemysel.  
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